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GERMAN
Paper — 111
Note : This paper contains seventy five (75) objcctive type questions of two (2) marks cach. All
questions are compulsory.
[Dese Pritflung enthilt 75 “objective type” Fragen. Jede Frage trigt 2 Punkte. Bitle
becantworten Sic alle Fragen.

1.  Was passt nicht ?

(1) scheitern (2)  schaften
(3) gelingen (4y  erreichen

2. Ein Doppel ‘e’ 1st im Allgemeinen ein langes “e’. Aber einmal trifft das hier nicht zu!
(1} Beet (23 Klee
(3)  recll (4y  verheerend

3. Was bedeutet die Redensart @ Days Blatt hat sich gewendet! ?
(1) Die Lage hat sich entschetdend gefindert.
(2 Esist Herbst, und die Blitter tallen.
(3)  Esist kilter geworden.
(4)  Eme Zenung hat die Meimung gewechsell.

4,  Eines kann man nmicht sagen! Alle seine Bemithungen waren. ™

(1) wvergeblich (2} unbcnutzt
(3y  zwecklos (4)  umsonst

p Mit emer Ausnahme kann man all das von emem Menschen sagen, mit dem man schwer
Kontakt bekommt :
(13 Er Lisst keinen an sich herankommen.
(2)  Erast verschlossen.
(3) Erist zugeschlossen,
(4)  Erist zugekndplt

6. Statt, Ich habe das jetzt satt!” kann man auch sagen:
(1y  Das geht mir durch Mark und Bem.
(2}  Ich habe reinen Tisch gemacht,
(3)  Mirist Horen und Sehen vergangen.
(4)y  Das hiingt mir zum IHals heraus.

7 Das Jenseits” 1st...
(1} dic andere Seite der Maucr (2)  dic andere Stralienscite
(3) das Leben nach dem Tode (4) die andere Seile emes Flusses

8. Wenn jemand kurz und ziemlich unhoflich antwortet, saglt man, er set...

(1) kurzgetasst (2)  kurz abgebunden
(3} kurz und klein (4)  kurz zusammengcefasst
9. Was passt nicht?
(1} der Spachtcl (2 dic Piscl
(3)  dic Mischtechnik (4y  der Stift
11, Gestern glaubte ich alles... , aber heute beim Test konnte 1ch wieder gar nichts mehr.
(1} wverstanden (2} zu verstanden haben
(3)  verstanden habe (4)  verstanden zu haben
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11. Dic Ausdriicke: Ring, Runde, Handtich werfen und auszéiiien” haben alle etwas mit
(1} Finanzen (2)  Schmuck
(3) Baden (4) Boxen
12.  Was passt nicht?
(1) kaltblilg (2}  eisgekiihl
(3)  gelihllos 4y eiskalt
13. ., Achtung, da ist eine Biene. Bute micht...!™
(1} zerkauen (2)  zertreten
(3} zerschlagen (4)  rzerreilden
14. Welcher der folgenden Schriftsteller ist aus Osterreich?
(1) Eva Strittmatter (2)  Ingeborg Bachmann
(3}  Franz Kafka (4)  Nelly Sachs
15, Wenn man cinen Schirm oftnet,. ..
(1) spannt man thn aus. (2)  dehnt man thn aus.
(3)  spannt man thn auf. (4)  entspannt man thn.
16, Welche der nachstehenden Kombination hat nur richtige Aussagen?
Das Phonem | p| ist
(a)  em Verschlusslaut (b) e hilabialer Laut
(¢) cin Reibelaut (d)y Lateral
(1 ()& (b) (2)  (b) & (c)
(3)  (c) & (d) 4y (a) & (d)
17, Welche Kombination hat Homonyme?
(a) 1st (b) sind
() esst (d)y st
(1) (a)&(b) 2y (by& (c)
(3) ()& (d) 4) (a) &(d)
18. Ein Programm kann man
(a) nstallieren (b)  beenden
(¢) berechnen (d)y markicren
(1y (1) &(b) 2y (b)&(c)
(3)  (c) & (d) (4)y  (b) & (d)
19,  Daten kann man
(a) crarbeiten (b)y  wverbieten
(¢)  werarbernlen (d) emgeben
(1) (), (b) & (¢) (2) (b),(c)& (d)
(3)  {(c) (d) & (a) 4y (b)), (d) & (a)
20.  Welche der tolgenden Sétze sind richtig?
(ay Ich wollte dir doch nur e bisschen necken.
(b) Dic Frau zupft ihren Mann am Armel.
(¢)  Erschleicht aul die Zehenspitzen aus dem Zimmer.
(dy Ertippte mit dem Finger spottlich an die Stirn,
(1) (a) & (b) 2y (a) & (¢)
(3) () &(c) (4)y  (b) & (d)
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21, Welche Worter sind Synonyme fir . iiberrascht™ ?

(a)  bestiirzt (b) arrogant

(¢)  lassungslos () wverdurt

(ly (), (¢) & (d) (2) (b)), {¢) & (d)
(3)  (a),(b), & (¢) 4y (a), (b) & (d)

22,  Was sagt man nicht?
(a)  Wissen 1st Macht
(by  Die wirtschaftliche Macht cines modernen Staated besteht in seiner Industric
(c) 1933 gclangten in Deutschland die Faschisten zur Macht
(dy  Dic Leistung cines Motors wird noch hecute allgemein nach Pferdemacht gemessen
(1) (a) & (b) (2)  (b) & (c)
(3 (b & (d) 4y (a)& ()

23, Welche Aussagen sind richtig?
(a)  Fnedrich Hebbel schneb  Mana Magdalena™
(hy  Theodor Storm schrieb . Der Schimmelreiter”
(¢)  Theodor Fontane schrieb ,,Der Hungerpastor™
(d)y  Gottried Keller schrieb ., Romeo und Julia aul dem Dorfe*

(1) (a), (b) & (¢) (2) (b), (c) & (d)

(3y (), (o) & (d) 4y (a), (b) & (d)
24, Was kann man nicht tun?

(a)  Gebihren erheben (b)  cine Hypothek ausstellen

(c) cimn Konto ausstellen  (d)  emnen Kredit gewiihren

(1y (a)&(b) 2y (a) & (¢)

(3) (b)& (c) 4) (c)&(d)

25, Wo gibt es nur richtige Aussagen?
(a)  Em aunbutives Adjekuv kommt vor emmem Nomen und wird dabet deklinert.
(hy  Em pridikatives Adjektv kann auch vor emem Nomen stehen und wird daber
dekliniert
(¢) Partizapralkonstruktionen kinnen auch als Attribute funktionieren
(d)  Em erwentertes Aurbut kann durch einen Nebensatz erklirt werden,
(1 (a), (b) & (¢) (2) (1), (c) &A{d)
(3} (b). () & (d) () (a), (b) & (d)

26.  Welche Aussagen sind falsch?
Diig iyt Ewachelast

(a) cinungerundeter Vokal (b} cin vorderer hoher Vokal

(¢) cin gerundeter Vokal (dy  cin vorderer halbhoher Vokal
(1) (a) & (b) (2) (b & (¢)

(3y ()& (d) 4y (a) & (d)

27,  Welche Aussagen sind richtig?
(a) ,.Derwest-0sthiche Divan™ 1st von Schiller geschrieben worden.
(by In Deutschland schul Lessing die neue hteransche Gattung des Biirgerhichen
Trauerspiels.
(¢)y  Martin Walser st der Redakteur des Buches ,,Des Knaben Wunderhorn®.
(dy ,.Uber das Marionettentheater™ ist der Titel einer essayischen Erzihlung von Heinrich
von Klest.
(1) (a) & (b) (2} (b) & ()
(3) (a) & (d) (4} (b) & (d)
Paper-1T1 4 JA-044-17
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28.  Welche Aussagen sind nicht richtig?
(a)  Dic Zeit ergeht nur langsam.
(hy  Diese Gelegenheit will ich mir nicht entgehen lassen.
(¢)  Imnichsten Jauhr vergeht die Stadt thr Tausendjahrlerer.
(d)  Hoffentlich habe 1ch keine Dummheit begangen.

(1} (a)& (b) (2)  (b) & (c)

(3) (a)& (o) 4y (b)) & (d)
29,  Welche Rethen enthalten keimme Mimimalpaare?

(a)  geslern - morgen (b)  morgen - sorgen

(¢) sorgen - verbergen () lachen - machen

(1) (a) & ((b) (2) (c) & (d)

(3 (a)&(c) 4y (b)) & (d)

30, Welche Aussagen sind richtig?
(ay  Die Autolirma BMW hat thren Sitz in Ingolstadt.
(b}  Dic Pinakothck cinc grolic Bibliothck in Minchen.
(c) Dic Wagncerfestspiele finden jihrlich in Bayreuth statt
(dy Die Kicler Woche 1st eine jihrlich stattfindende Sceclregatta.,

(1) () &(b) (2) (b)) & (¢)
(3)  (b) & (d) (4)  (c) & (d)
31. X : Das Intercsse am Phiinomen des Kolonialismus nimmt stetig zu,
Y : Koloniale Bezichungen sind auch in der Gegenwart nicht vollstiindig verschwunden.

Welche von den folgenden 1st in Berzug aul die oben stehenden Aussagen richtig?
(1) Xund Y sind beide richtig, aber Y 1st micht die Erkldrung fir X.

(2)  Xund Y sind beide richtig und Y 1st dic Erkldrung fiir X,

(3) X istrichtig, aber Y ist falsch.

(4y X st falsch, aber Y ist richtig.

32, X

Die Zahl der Menschen, die vor Krieg, Konllikten und Verfolgung fhiehen, war noch
nic so hoch wie heute.

Y :  Der massive Ansticg wurde vor allem durch den Kricg in Syrien verursacht,

Welche von den folgenden 1st in Bezug aul die oben stehenden Aussagen richtig?

(1) Xund Y sind beide richuig, aber Y 1st nicht die Erkldrung flir X.

(2)  Xund Y sind beide richtig und Y 1st dic Erkldrung fiir X,

(3) X istrichtig, aber Y ist falsch.

(4y X st falsch, aber Y ist richtig.

33, X :  Die Briten haben [lr Austritt aus der EU gestimmt.
Y : Das Referendum iiber den Verbletb des Vereimigten Konigreichs o der
Furopiiischen Union, auch als ,Brexit-Referendum™ bezeichnet, land am 23. Jum
2016 statt,
Welche von den folgenden ist in Bezug auf die oben stchenden Aussagen richtig?
(1} Xund Y sind beide richuig, aber Y 1st micht die Erklirung liir X,
(2) X und Y sind beide richtig und Y 1st die Erklirung fir X.
(3)  Xistrichtig, aber Y 1st lulsch.
(4y X st falsch, aber Y ist richtig.
JA-044-17 5 Paper-ITI
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34, X : Unter dem Schlagwort 68er-Bewegung werden inlternationale und politisch
hinksgerichlete Biirgerrechtshewegungen zusammengelasst, die Mitte der 1960er
Jahre aktiv geworden sind.

Sie begannen mit den Protesten US-amertkanischer Birgerrechtler und wurden bald
zu eimem globalen Phiinomen.

Welche von den folgenden 1st in Berzug aul die oben stehenden Aussagen richtig?

(1} Xund Y sind beide richtig, aber Y 1st micht die Erklidrung fiir X,

2y X und Y sind beide richuig und X st die Erklirung fir Y.

(3)  Xstrichtig, aber Y 1st lalsch. ©

(4y X st lalsch, aber Y ist richtig.

v

35. X : Dic Nationalsozialisten haben sclbst thre Regicrungszeit von 1933 bis 1945 als
“Drittes Reich™ bezeichnet.

Mit ,.Drittes Reich™ sollte cince klare Abgrenzung zum Ersten Reich, dem Heiligen
Romischen Reich Deutscher Nation (bis 1806), und zum Zwerten Reich, dem
Kaiserrcich von 1871 bis 1918, geschatten werden,

Welche von den folgenden ist in Bezug auf die oben stchenden Aussagen richtig?

(1}  Xund Y sind beide richtig und Y 1st dic Erkldrung fiir X,

(2)  Xund Y sind beide richtig, aber Y ist nicht die Erklidrung fur X.

(3) X istrichtig, aber Y ist falsch.

(4y X st falsch, aber Y ist richtig.

&f

36, X : Der Begnll ,Tausendjihriges Reich”™ hat idhnhche 1deologische Wurzeln wie
LDrttes Reweh™,
Y :  Die nationalsoziahistische Propaganda miinzie den Begnll um zum Schlagwort fiir

die angebliche Vollendung der deutschen Geschichte durch den Nationalsozialismus.
Welche von den folgenden 1st in Bezug aul die oben stehenden Aussagen richtig?
(1} Xund Y sind beide richtig, aber Y 1st micht die Erkldrung fiir X,
(2y X und Y sind beide richtig und Y 1st die Erklirung fir X,
(3} Xstrichtig, aber Y 1st lalsch.
(4y  Xist lalsch, aber Y ist richtig.

37. X : Der Begrft “Zwischenreich™  wurde  von  den Nationalsozialisten  als
Propagandabegrift verwendcet zur Bezeichnung des politischen Systems, das vom 9.
November 1918 zum 30. Januar 1933 bestand.

Dic Nationalsozialisten sahen die Weimarer Republik also nur als Ubergangsphase,
dic cs zu Uberwinden galt.

Welche von den tolgenden ist in Bezug auf die oben stchenden Aussagen richtig?

(1}  Xund Y sind beide richtig, aber Y 1st nicht die Erklidrung fir X.

(2)  Xund Y sind beide richtig und Y 1st dic Erkldrung fiir X,

(3) X istrichtig, aber Y ist falsch.

(4y X st falsch, aber Y ist richtig.

&f

38, X :  Der Begrll JAlluerte™ wird allgemein mit den (tihrenden Michten der Koalition 1m
Kampl gegen Hitler im Zweillen Weltkrieg verbunden.
Y :  Erwird auch als Anti-Hitler-Koalition bezeichnet.

Welche von den folgenden 1st in Berzug aul die oben stehenden Aussagen richtig?
(1} Xund Y sind beide richtig, aber Y 1st micht die Erklidrung fiir X,

2y X und Y sind beide richuig und X st die Erklirung fir Y.

(3)  Xstrichtig, aber Y 1st lalsch.

(4y X st lalsch, aber Y ist richtig.

Paper-IIT 6 JA-044-17
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39, X : Dic industriclle Revolution tihrte zu einer stark beschlcunigten Entwicklung von
Technik, Produktivitdt und Wissenschalten, die mit emer neuartigen Zuspitzung
sozialer Missstinde cinherging :

Y :  Daraus ergab sich als ein gesellschaltspolitisches Kernproblem die soziale Frage.
Welche von den folgenden 1st in Bezug aul die oben stehenden Aussagen richtig?

(1y X istrichtig, aber Y ist falsch.

(23 Xist lalsch, aber Y st richtig.

(3)  Xund Y sind beide richtig, aber Y ist nicht die Erklidrung fur X.

(4) X und Y sind beide richtig und X 1st die Erklirung fiir Y.

4. X : Als FEuropiiische Revolutionen von 1848/1849 betrachtet man die revolutiondiren
FErhebungen, die sich in dieser Zeit in verschiedenen Tetlen Europas ereigneten.
¥ @ _Digse Revolutionsbewegung war Teil CIines gcsamtcuropiischen

Wandlungsprozesses.
Welche von den folgenden ist in Bezug auf die oben stchenden Aussagen richtig?
(1Y Xostrichtig, aber Y 1st lalsch.
(2} Xst lalsch, aber Y 1st richtig.
(3)  Xund Y sind beide richtig, aber Y ist nicht die Erklidrung fur X.
(4) X und Y sind beide richug und Y 1st die Erklirung fiir X.

41. X :  Die Europiische Union (EU) 1st emn Verbund von derzeit 28 Mitghedstaaten.
Y : Nichtalle dicse Staaten sind gleichmiilbig in dic EU intcgriert.

Welche von den folgenden ist in Bezug auf die oben stchenden Aussagen richtig?
(1y  Xstrichtig, aber Y 1st lalsch.

(2) X st falsch, aber Y ist richtig.

(3y X und Y sind beide rnichtig, aber Y 1st nicht die Erklirung fiir X,

(4y  Xund Y sind beide richtig und Y 1st dic Erkldrung fiir X,

42, X : Von den 28 EU-Staaten bilden [9 Staalen eme Europiiische Wirtschafts- und
Wihrungsunion.
Y : Im Jahr 2002 wurde emme gemeinsame Wihrung fiir diese Linder, der Euro,

cingetihrt,
Welche von den folgenden ist in Bezug auf die oben stchenden Aussagen richtig?
(1y  Xstrichtig, aber Y 1st lalsch.
(2) X istfalsch, aber Y ist richtig.
(31 Xund Y sind beide richtig, aber Y 1st nicht die Erkldrung liir X,
(4y  Xund Y sind beide richtig und Y 1st dic Erkldrung fiir X,

43. Lesen Sic dic folgenden Listen und kreuzen Sic dic richtige nachstehende Kombination an!

(a)y Bild (1)  Miinchen
(h) Handelsblatt (1) Wien

(¢) Siiddeutsche Zeitung (111} Berhin

(d)y Kroncnzeitung (1v) Diusscldort

(a) (b)) (¢} (d)
() G dib @) 3Gv)
(2y () (Quy (v) (1)
() i) Gv) G G
4y (v)y )y (1) (1)
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44. Lesen Sic dic folgenden Listen und kreuzen Sic dic richtige nachstehende Kombination an!

(a) Ich heibe Hemz und Sie herzlich (1) Metonymie
willkommen

(b) Ich kann dies, du nicht (11)  Zcugma

(¢) cincen Teller aufessen (111)  Syndsthesic

(dy  Golden wehn die Tone meder (1v) Ellipse

(a) (h) () (d)
() )y () Gv) (i)
) (i) (v) (1) i)
(3) (i) (1) (iv) (i)
4 (i) (i (1) (D)

45, Lesen Sic dic folgenden Listen und kreuzen Sic dic richtige nachstehende Kombination an!

(a) Goltfned Keller (1) Josel und seme Briider

(h) Franz Kafka (1)  Kleider machen Leute

(¢) Robert Musil (1) Das Schlol

(dy Thomas Mann (1v) Der Mann ohne Eigenschaften

(a) (b)) (c) (d)
(ry () (uy av) (1)
(2y () () (v) ()
(3)y () (u) (v) ()
4y (. (an o vy (1)

46. lesen Sie die lolgenden Listen und kreuzen Sie die richtige Antonyme an'!

(a) Anfinger (1) Achillesferse
(b) zum Spal (1) alter Hasce
(¢y Elite (1) 1m Ernst

(d) Stiirke (1v)  Proletanat

(a) (b) (¢ (d)
(1Y (i) (D (dv) (@)
(2) (i) (1) (v) (iD
(3) ) )y (vy ()
(4 () uy (v) (1)

47. Lesen Sic dic folgenden Listen und kreuzen Sic die richtige nachstchende Kombination an!

(a) 1 der Kreide sein (1) eingebildet sein
(b) jemanden den Kopl waschen (11} Schulden haben
(¢) Rosinen im Kopt haben (111) encrgisch tadeln
(dy unter dem Pantoffel stchen (1v) von sciner Frau beherrscht werden

(a) (b)) (c) (d)
(ry Gy vy (i) (1)
(2y () (i (1 (v)
(3 (v) iy (1 (D
4y (. (n (v) ()
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48. Lesen Sic dic folgenden Listen und kreuzen Sic dic richtige nachstehende Kombination an!
(a) Emigkeit und Recht und Frethent (1) Epipher
(b) Wasser, Feuer, Erde, Lult ._ewig werden (1) Chiasmus
si¢c bestchen

(c) Erlicbt Rosen, Nelken mag cr nicht (111)  Asyndcton

(d)y Ich tordere Moral, du lebst Moral (1v) Polysyndcton
(a) (b) () (d)

() () 0n () (v)

(2) (1) (1) (1v) (1)

(3)  (ui) vy () (1)

(dy vy (i) (i (1)

49.  Lesen Sic dic foleenden Listen und kreuzen Sic dic richtige nachstchende Kombination an!

()  Was ist ein Zwerg”? (1) Frau mit magischen Kriiften

(b)  Was 1st emn Ritler? (1)  gefidhrhiches Tier, das Feuer spuckt

(¢c)  Was st emn Drache? () sehr klemer  Mann  mit Bart und
Ziptelmitze

(d)  Was st emne Fee? Ov)y  Mann aus dem Mittelalter mit Plerd

(a) (b) (¢ (d)
(y (i) vy G (D)
(2) () (Ov) (u)
() (1) (1 i) av)
(4y  (v) (i) (1) (D

50, liesen Sie die lolgenden Listen und kreuzen Sie die richtige nachstehende Kombination an!

(a) 1n der goldenen Abendsonne (1) draulien sitzen

(b) wihrend des ganzen Tages (11y  nicht klar schen konnen

(c) trotz dcs guten Wetters (111)  zu Hausc bleiben

(d) wegen der begmnenden (1v) schwer arbetlen miissen
Dunkelheit

(a) (b) (¢ (d)
(Iy (i (i) @ (Gv)
(2) (uy (1 (v) (1)
(3) () Qv) (uy (1)
4y (v) () ()

51.  liesen Sie die lolgenden Listen und kreuzen Sie die richtige nachstehende Kombination an!

(a) Johannes Kepler (1) Quantentheone

(b)y Max Planck (11}  X-Strahlen

(¢c)  Otto Hahn (111)  Gesctze der Planctenbahnen
(d) Wilhelm Rontgen (1v)  Valer der Kernchemie

(a) (b) (¢) (d)
() (i) (i) (1) (iv)
(2) (i) (1) vy (34D
(3) (i) (i) (v) (i)
4y vy () )y @y
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(a)

£

(a)
(b)
(c)
(d)

(1)
(2)
(3)
()
54,
(a)
(b)
(c)
(d)

(1)
(2)
(3)
(4)

55,
(a)
(b)
(c)
(d)

(1
(2)
(3}
(4)
Paper-1T1

Internationale Automesse
Buchmesse
CERBIT-Lcitmesse
Photokina

(a} (b) (¢) (d)

Gy (i) @ (V)
(i) (1 (1v) (1)
(1)  (1v) (i) (1ii)
(i) (1 (1) (iv)

Sic tiihrt boshatte Reden.
S1e hatle das Nachsehen.
Sie 1st nicht recht bet Verstand.

Sic wetld nicht mehr weiter.
(a) (b) (¢) (d)

(11) (1) (1v) (i11)

() (o) (v) ()

any vy (o ()

(1v) (1) (1) (111)

Baron von Miinchhauscn

Gregor Samsa
Heid
Franz. Biberkop!

(@ () (¢ (d)
(1y (i) (rv) (1)
() vy (1) (i)
() )y o an (av)
() (v) (u) ()

Da die Zigarette lfeucht war, 151
3

Er kam als Erzihler
nicht mehr ...

Der Streit der Eheleute hat mit
einer Verséhnung

und hat

Wegen der monatclangen
Trockenhett 15t der Brunnen ...
(@) (b) (¢) (d)

(iv) (1) (1) (1)

(1) (1il)  (iv) (1)

() vy Q) (1)

(v) () Gy ()
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Lesen Sic dic folgenden Listen und krecuzen Sie die richtiee nachstchende Kombination an!

(1) Franklurt
(1) Koln

(111) Leipzig
(1v) Hannover

3. Lesen Sic dic folgenden Listen und krecuzen Sic dic richtige nachstehende Kombination an!

(1)  Sic guckte in den Mond.

(1) Sie hat emne spitze Zunge.

(111)  Ste st miut threm Latein zu Ende.
(1v) Sic hat cinen Vogcel.

lesen Sie die lolgenden Listen und kreurzen Sie die richtige nachstehende Kombination an!

(1) Johanna Spyri
(i)  Alfred Doblin
(1) Rudoll Raspe
(v)  Franz Kalka

l.esen Sie die lolgenden Listen und kreuzen Sie die richtige nachstehende Kombination an!

(1) aulgehort
(11)  gcendet
(iii) versicat
(1v) ausgegangen
10 JA-044-17
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Welche Anordnung 1st richtig?

(1) Behauptung, Bekanntmachung, Gedanken, Verallgemeinerung
(2)  Bekanntmachung, Verallgemeinerung, Gedanken, Behauptung
(3)  Gedanken, Verallgemeinerung, Bebhauptung, Bekannimachung

(4} Gedanken, Behauptung, Bekannimachung, Verallgemeinerung

57.  Welche Anordnung ist richtig?
(1}  Parzival, Narrenschiff, Mcrschurger Zauberspriiche, Buch der deutschen Pocterey
(2}  Narrcenschitt, Buch der deutschen Poctercy, Merschurger Zauberspriiche, Parzival
(3)  Merseburger Zauberspriiche, Parzival, Narrenschiff, Buch der deutschen Poeterey

(4y  Parzival, Narrenschiff, Mcrschurger Zaubcerspriiche, Buch der deutschen Pocterey

tn
=

Welche Anordnung ist richtig?

(1) Bauernkneg, Franzdsische Revolution, Dreifhigjithriger Krieg, Krimkrieg
(2)  Bauernkrieg, Dreibigjihriger Krieg, Franzésische Revolution, Krimkrieg
(3)  Franzdsische Revolution, Krimkrieg, Dreiliigjdhriger Kricg, Bauernkricg

(4y  Knmkrieg, Dreifhig)iithriger Kneg, Bauernkrieg, Franzisische Revolution

59.  Welche Anordnung ist richtig?
(1) Libeck, Halle, Passau, Klagenturt
(2)  Klagenturt, Libeck, Halle, Passau
(3)  Halle, Passau, Litbeck, Klagenlurt
(4)  Passau, Klagenfurt, Liibeck, Halle

60, Welche Anordnung st richtig?
(1) Woyzeck, Der kaukasische Kreidekreis, Emilia Galotti, Dic Rduber
(2)  Emilia Galotu, Die Riuber, Woyzeck, Der kaukasische Kreidekrers
(3)  Dic Réduber, Wovzeck, Emilia Galotti, Der kaukasische Kreidekreis
(4)  Der kaukasische Kreidekreis, Emilia Galott, Dhe Riuber, Woyzeck

6l. Welche Anordnung ist richtig?
(1) Novelle, Anekdote, Fabel, Miirchen
(2 Fabcl, Mirchen, Anckdote, Novelle
(3} Anekdote, Fabel, Mirchen, Novelle
(4)  Fabel, Mirchen, Novelle, Anekdote

62, Welche Anordnung ist richtig?
(1} Gemeinschatt, Gesellschatt, Genossenschatt, Gewerkschatt
(2)  Gewerkschalt, Gemeinschall, Genossenschaft, Gesellschalt
(3)y  Gesellschalt, Genossenschaft, Gewerkschalt, Gemeinschall
(4y  Genossenschaft, Gewerkschatt, Gemeinschatt, Gesellschatt
JA-044-17 11 Paper-ITI
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63. Welche Anordnung ist richtig?
(1) Auskunlt, Ubereinkunft, Ankunft, Zukunfi
2y Auskunft, Ubecreinkunft, Ankunft, Zukunft
(3)  Ubereinkun{t, Zukunft, Ankunft, Auskunfi
(4y  Ankunft, Auskunli, Ubereinkunft, Zukunfi

6d.  Welche Anordnung ist richtig?
(1) brillen, schreien, rufen, reden (2} rufen, reden, brillen, schreien
(3)  schreien, rulen, britllen, reden (4)  reden, briillen, schreien, rufen

65,  Welche Anordnung ist richtig?
(1) Kalka, Schiller, Heimne, Hesse (2}  Hemne, Hesse, Schiller, Kafka
(3} Schiller, Heine, Hesse, Katka (4y  Hesse, Kaftka, Schiller, Heine

66. Welche Anordnung ist richtig?
(1) annehmen, aulnehmen, tibernehmen, nehmen
(2 annchmen, aufnchmen, nchmen, Gibernchmen
(3) aulnehmen, iibernehmen, nehmen, annehmen
(4)  nchmen, annchmen, autnchmen, iibernchmen

67. Welche Anordnung ist richtig?
(1} Sckretiirin, Birokraft, Vorsitzende, Leiter
(2)  Vorsitzende, Leter, Sekretiirin, Birokralt
(3)  Leciter, Sckretidrin, Burokraft, Vorsitzende
4y lLener, Sekretiinn, Vorsitzende, Birokralt

Lesen Sie den folgenden Text und beantworten Sic dic nachstehenden Fragen!
Ulrich Peltzer : Das besscre Leben, 2015
Wo kommt all die Hohlheit her?

Was hitlt unsere undurchschaubare Well zusammen: Triume, Geldstrome, Gott oder der Teulel?
Im 20. Jahrhundert diskuticrten, Icbten und kiimpften junge Menschen an amcrikanischen
Universitiiten, In Frankfurt und Moskau [ir eme gerechte Ordnung, [lir eine bessere Zukunlt.
Doch dic Utopicn sind in Terror umgeschlagen. Wir leben in einer radikal kapitalistischen Welt,
unscre Gegenwart scheint undurchschaubar, Was st aus unscren Utopicn, Schnstichten und
Triumen geworden? Aus ehemaligen Revolutioniren simd Manager geworden, Akteure der
Wirtschatt, Sic sind involvicrt in globale Geschifte zwischen Mailand, Sudamcrika und China,
thre Deals sind dubtos. Haben sie alles verraten? Was heillt es heute n dieser Welt, gut zu leben?
Was wire das bessere Leben?

[n der Hauptsache sind es zwer Haupthguren, die den Roman tragen. Beide sind etwa Mitte 50;
beide verdienen, um zunédchst so vage zu bleiben, thr Geld 1im Bereich der globalen Wirtschatft.
Sylvester Lee Fleming, m England geboren, in den USA aulgewachsen, mittlerwetle diberall m
der Welt zu Hause, hat, wenn man sciner Visitenkarte glaubt, etwas mit Versicherungen zu tun.

Das hat er wohl auch tatsiichlich, unter anderem. Darliber hinaus ist er aber auch cine Art von
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Geldbeschafter, der dic Bedurfnisse crzeugt, dic cr dann bedicent, und der mit Hilte ciniger nicht
ganz. astremmer Gesellen vor Methoden nicht zurlickschreckt, die mit dem Straftatbestand der
Erpressung nicht falsch umschrichen wiiren, wenn cs mnerhalb des komplexen Systems von
Abhiingigketten, i dem der sinistre Fleming sich bewegl wie ein Fisch im Wasser, emnen Kliger
und emnen Richter liir einen derartigen Straltatbestand iberhaupt giéibe. Die einen brauchen Geld,
dic anderen haben cs.

Dic zwceitc Hauptfigur ist der deutsche Geschiftsmann Jochen Brockmann. Er 1st Sales Manager
einer weltmarktbeherrschenden Turmer Firma fiir Beschichtungsmaschien. Er begegnet uns zu
Beginn des Romans in Lugano, wo er cine grolic Summe Schwarzgeld von cinem Konto abhebt.
Scin Aufgabengebiet 1st weitaus konventioneller. Er arbeitet seit cinigen Jahren als Sales Manager
[iir em Turmer Unternehmen, das etwas ganyz. Konkretes herstellt, nimhch Anlagen zur
Beschichtung von Triagermaterialien.

Jochen Brockmann ist Anfang 50, stammt aus der westdeutschen Provinz und Iebt in Turin. Er
sammelt moderne Kunst. Er raucht zu vicl. Vor allem aber ist er der Verkaufsleiter cines ziemlich
unglamourdsen Konzerns. Nun aber droht thm ein grosser Deal m Indonesien zu platzen.
Brockmanns Problem ist, dass er, nachdem scin Geschaft geplatzt ist, kurz vor dem Rauswurt
stebt. Und gerade da, Anfang Mar 2006, glaubt er sein Schwarzgeld m emem allein zu diesem
Zwecek erworbenen Rindsleder-Aktenkoffer ber ciner Auslandsbank am Paradeplatz ins Trockenc
bringen zu misscn. Er Ubcerschligt den Wert sciner Gemilde-Sammlung und riumt scin
Schweizer Schwarzgeldkonto. Ehe er zur diamantenen Hochryeit semer gutbiirgerhichen Ellern
nach Decutschland reist, gibt cr noch cin wenig den geschifticen Jetsetter, ldsst scin Leben
passieren, verliebt sich, (nfft alte Bekannte.

Und in Sédo Paulo trifft cr zufillie den undurchsichticen und thm unbekannten Amerikancr
Sylvester Lee Fleming. Fleming macht einen riitselhaften und verdrehten Eindruck aul den alles
i allem konformistischen Brockmann und wversucht thn mit dunklen Absichten i seine
Muchenschalten emzuspannen.

Der Amerikancr Sylvester Lec Fleming geht gerade durch die furchterregend cndloscn
Strassenschluchten Sdo Paulos und betreibt daselbst seme zwielichtigen und jedenfalls gewiss
schr krummen Geschiifte, wiithrend 1thn nachts Albtriume heimsuchen und an den 4. Mai 1970
erinnern. Fleming war Augenzeuge und Beteithgler des Kent-State-Massakers, bet dem die
Nationalearde am 4. Mai 1970 an ciner Universitit im US-Bundesstaat Ohio vier Studenten
crschoss, dic gegen die amerikanische Victnampolitik demonstricrten. Mit ciner der Toten,
Allison Krause, verband Fleming nicht nur die politische Uberzeugung, sondern auch eine groRe
Verlicbtheit. Damals starb 1in seinen Armen dic Studentin Allison Beth Krause auf dem Campus
der Universitiit mm Kent. Ohio, als die Nationalgarde unvermittelt aul die protestierenden
Studenten schoss.

Brockmann wiederum, Sohn eines Arztes und einer Arztin, erinnert sich in Riickblenden an das
linksalternative, anarchistisch angechauchte Provinzmilicu seiner Jugend.

Weniger aus Ernichterung als viclmehr aus Kalkil haben sich beide Figuren in Opportunisten
verwandelt, den Verrat an den cinstigen Idcalen verwischen sic mit melancholisch verbrimtem
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Zynismus, 1n Brockmanns Hedonismus hat sich scin schoner Glaube an dic Verbesscrung des
Menschen zur Kartkatur entstellt. Lediglich Fleming 1st emne vollends simistre Figur.

Also, noch cinmal, die Herausforderungen: Wice bringt man als Autor alles, was die Welt 1st, unter
cinen Hut, Wirtschaft, Kunst, Licbe, Politik? Wie stellt man dic Komplexitit der Wirklichkeit, thre
Vielstimmigkeit und Widerspriichlichkeit: adiiquat dar? Und vor allem: Wie zeigt man Menschen,
denen dic Zeit das Bewusstsein entleert hat, ohne deren Hohlheit in ciner in sich banalen
Darstellung zu spiegeln? Die Antwort: Vielleicht so. Viellercht ist das ein Ansatz, ein radikaler.

Fleming und Brockmann erscheinen nicht als Titer. Darum ist auch von Opfern keine Rede.
Jegliche kommenticrende, vermittelnde Instanz wire cin dsthetischer Bruch.

68. Der Titel des Romans weist auf folgendes hin:
(1} eme bessere Zukunlt im Kapitalismus
(2} cin Leben ohne jeglichen Geldmangel
(3) e gerechteres Leben
(4y  cin erfolgreiches Geschittsleben

69.  Welche Aussagen sind richtig?

. Sylvester Lee Fleming arbettet im Bereich der Versicherungen.

b.  Eristein deutscher Geschittsmann,

B Er 1st in zwiclichtigen Geschitten involviert,

d. Er hatle gegen den amerikanischen Vietnamkrieg protestiert.

(1} a,b&c (2y ab&d

(3) b,c&d 4y a,c&d

70.  Welche Aussagen sind richtig?

a. Jochen Brockmann ist ein Verkautslerter ber einer deutschen Firma,

h. For steht kurz davor, seinen Job zu verhieren.

& Scine Eltern sind Arzte und haben cin gutbiirgerliches Leben.

d.  Scinc Firma produzicrt Anlagen zur Beschichtung von Trigermaterialicen,

(ly a,b&c (2) a,b&d

(3) b,c&d 4) a,c&d

71.  Lesen Sic dic foleenden Aussagen und kreuzen Sic die richtige nachstchende Kombination

ar:

a. Fleming ist einc  Art von 1. Er schreckt sich nicht vor Erpressung
Geldbeschafler. suriick.

b. Seinc  Methoden  sind  oft 11, Er crzcuet dic Bedurfnisse, die cr dann
undurchsichtig. bedicnt.

c. Er bewegt sich mm seiner Welt wie 1. Er wird durch die Erinnerungen an das
cin Fisch im Wasscr. Kent-State-Massaker beunruhigt.

d. Er wird nachts von Albtrdiumen 1v. Erist diberall in der Welt zu Hause und
heimgcesucht. bei sciner Arbeit schr erfolgreich,

a b C d

(1) [ I eI

(2) 1 I 1 v

(3) 1v I i il

(4) 1 I vl
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72. Lesen Sic dic foleenden Aussagen und kreuzen Sic die richtige nachstchende Kombination
Il

a. Brockmann ist fir den Verkaut 1. Jetzt ist sein Glaube zur Karikatur

von konkretlen Produkten entstellt,
zustindig.

b. Er intcressiert sich fur modernc 11, Scin Aufgabengebiet ist konventioneller,
Kunst.

¢. Erist cher konformistisch, i1, Fleming crzecugt Geldbedirfnisse  bei

semen Kunden,
d.  Fr glaubte m seine Jugend an die 1v. Als er in Schwierigkeiten ber der Arbeit
Verbesserung der Menschen. gcrit, Ubcrschldgt er den Wert sciner
Gemilde-Sammlung.

a )] C d

(i i i v
2y i iv i
(3) v i i i

@& i iv i i

73. Lesen Sic dic folgenden als X und Y markicrten Aussagen:
X : Beide Haupthiguren haben thre emstigen [deale verraten.
Y : Beide haben sich mehr aus Kalkil als aus Erniichterung in Opportunisten verwandelt.
Welche von den folgenden Aussagen sind richug?
(1Y  Xund Y sind beide richtig, aber Y ist nicht die Erklidrung fur X.
(2)  Xund Y sind beide richtig und Y 1st die Erklirung fir X.
(3)  Xstrichtig, aber Y 1st lalsch.
(4y X st falsch, aber Y ist richtie.

74. Lesen Sic dic folgenden als X und Y markicrten Aussagen:
X 1 Die Haupthguren sind unterschiedlich aber in gewissem Sinne auch dhnlich.
Y : Der Roman stellt zwel Beispielshiguren der globalen Wirtschaft dar.
Welche von den folgenden Aussagen sind richtig?
(1} Xund Y sind beide richtig, aber Y 1st micht die Erklidrung fiir X,
(2)  Xund Y sind beide richtig und Y 1st dic Erkldrung fiir X,
(3)  Xistrichtig, aber Y 1st lulsch.
(4y X st lalsch, aber Y ist richtig.

75, Welche Anordnung ist richtig?
(1Y Traume, Revolution, Geldgeschiitte, Verrat.
(2)  Revolution, Geldgeschiilte, Trilume, Verrat.
(3)  Werrat, Geldgeschitte, Traume, Revolution.
(4y  WVerrat, Traume, Geldgeschiifte, Revolution.
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